黄天:文艺先锋笔扫千军



新华社上海3月26日电(记者 吴振 东)三月春回,上海市崇明区新河镇卫东村柳 枝吐绿,精致而温馨的民宿点缀于农林间,营 造出一片诗情画意。这里是"革命新文艺开 拓者"黄天的家乡,如今已是崇明区生态文明 村、上海市市级文明村。

黄天,原名黄廷权,曾用名黄庭材,1908 年生,江苏崇明(今上海市崇明区)人。1931 年毕业于上海复旦大学外文系,酷爱戏剧,在 校期间曾参加过中外名剧的排演。1935年 在杭州组建"三五剧社",排演了《雷雨》《湖上 的悲剧》等,曾参加抗日救亡活动。

全国抗战爆发后,他告别双亲和妻子儿 女,抛弃富裕的家庭生活,奔赴延安,进入陕 北公学学习。1939年加入中国共产党。历 任边区文化界抗日联合会执行委员、陕北公 学剧团团长、华北联大文工团团长、晋察冀军 区政治部文化科长、"抗敌剧社"副社长等职。

在陕公期间,由黄天执导,把苏联名剧 《母亲》搬上了舞台,演出后获得很大成功。 他率陕公剧团排演了一批地方色彩浓郁、配 合当时斗争形式的抗日剧目,深入到边区农 村、工矿企业、八路军驻地演出,深受观众喜 爱。陕公校长成仿吾曾赞誉剧团是"陕北公 学的骄傲,是值得载入陕公校史的一颗明珠, 在炽热的战斗岁月里,它发出耀眼的光辉"。

1943年, 黄天调冀热订军区"尖兵剧社" 任社长。在艰苦残酷的战争环境中,他利用 战斗间隙或行军途中,与今歌等合作,创作了 十几个反映军民浴血抗战和人民群众在日本 帝国主义侵略下痛苦生活的歌剧、话剧、活报 剧剧本,如《夜深人静时》《拥军模范干萍》《满 洲泪》等,热情讴歌抗日军民可歌可泣的英雄 事迹,深刻揭露日本侵略者的凶狠与残暴,充 满着对祖国人民深沉的爱和对敌人强烈的

为了民族复兴 英雄烈士谱

抗日战争时期,日寇在冀东用极其野蛮 的手段把中国百姓赶进铁路沿线的"人圈" 里,"人圈"中的百姓全家只有一条破棉被、 条裤子,而坚决不进"人圈"的只能躲入深山、 山洞,过着刀耕火种的原始生活。所有这一 切,令黄天痛恨万分,"人间地狱"般的生活被 他真实地反映到1945年创作的大型四幕歌 剧《地狱与人间》中。这部剧是冀东人民群众 抗日斗争的一部史诗,也是黄天艺术创作的 高峰。

1945年7月1日,冀热辽军区副参谋长 才山和黄天率"长城剧社"和"尖兵剧社"在河 北迁安联合演出《地狱与人间》,引起巨大反 响。在卦军区所在地玉田演出途中,于7月4日 在遵化杨家峪村遭遇日伪军包围。在组织指挥 突围的战斗中,黄天两次冲回村中,解救被包围 的同志,最后弹尽,壮烈牺牲,时年37岁

《光明日报》(2019年3月27日04版)

桂干生:战功卓著的骁将



新华社郑州3月25日电(记者 王林 园)"桂干生烈士的一生,彰显了'坚守信念、 胸怀全局、团结奋进、勇当前锋'的大别山精 神内核。"鄂豫皖革命纪念馆馆长吴世儒说, 八路军优秀高级指挥员桂干生的事迹在位于 河南信阳的鄂豫皖革命纪念馆展出以来,每 年有30多万参观的观众受到教育,很多人为 桂干生的英雄事迹潸然泪下

桂干生,1911年生,河南省罗山县人。 1929年9月加入中国共产党。1930年参加 桂店农民暴动,任赤卫队中队长。后遭国民 党军疯狂镇压,其父、兄、弟惨遭杀害,他率 30多名赤卫队员突出重围,参加了中国工农 红军,在第四方面军任排长、连长、营长、营政 治委员、团政治委员。他参加了鄂豫皖苏区 历次反"围剿"和川陕苏区反"三路围攻" 1934年8月,任红31军92师274团政治委 员时,在川陕苏区反"六路围攻"中指挥夜袭 青龙观战斗,击溃敌人两个旅,歼敌千余人, 该团被方面军授予"夜袭常胜军"称号,他也

被同志们称为"夜老虎"。1935年任红31军 91师政治委员,参加了长征,所部担任全军 后卫,经常饿着肚子作战和行军。1937年2 月入抗日军政大学学习。

1937年全国性抗战爆发后,桂干生随八 路军第129师主力开赴华北抗日前线。1938 年2月后任第129师游击支队支队长、晋冀 豫军区第2分区司令员、独立支队支队长,参 加开辟晋冀豫边区抗日根据地的斗争。他带 领部队机动灵活地与敌人斗争,破击铁路、袭 击据点、伏击敌人运输车队等,不断给敌以沉

1940年起,桂干生任八路军第129师新 编9旅旅长,冀南军区第4、第1分区司令员, 率部参加了百团大战和冀南地区反"扫荡"作 战。他坚决执行党的统战政策,重视对敌伪 军的分化瓦解工作,成功地争取了伪军李成 华部接受八路军的领导,有力地改变了冀南 地区的斗争形势。

桂干生作战勇敢,身先士卒,曾8次负重

伤。1942年正是抗战最困难时期,他和战士 们一样吃糠咽菜。考虑到他的身体特别虚 弱,管后勤的同志给他搞了一点大米,他坚持 分给大家一起吃,并把组织上发给他的残废 金和微薄的津贴交了党费。

1944年,桂干生入中共中央党校学习并 疗伤。1945年6月根据党中央的战略部署, 任新四军第5师干部队副队长,从延安出发, 重返他战斗过的大别山区。他拖着病体,告 别临产的妻子,毅然踏上了征程。7月7日, 过同蒲路时遭山西平遥县城之敌炮击负重 伤,9日凌晨牺牲,年仅34岁。

噩耗传来,晋冀鲁豫军区司令员刘伯承、 政委邓小平痛惜不已,称桂干生是"战功卓著 的一员骁将"

来鄂豫皖革命纪念馆参观的机关干部表 示,桂干生烈士在艰苦革命战争年代,多次身 负重伤,直到最后在反对外敌侵略的抗日战 争中壮烈牺牲,谱写了壮丽的革命诗篇。

《光明日报》(2019年3月26日04版)

才山:驰骋冀东的辽西赤子



新华社沈阳3月23日电(记者 黄璐) 古道青石凉,烈士林间葬。初春的华北军区 烈士陵园,松柏苍翠,庄重肃穆。抗战胜利前 夕英勇牺牲的才山烈士,就长眠于此。

才山,原名治安,又名维诚。1911年出 生于辽宁省黑山县。1935年到绥远西部垦 区参加平西根据地的创建工作,1937年加入 中国共产党。全国抗战爆发后,和白乙化等 一起参加了垦区暴动,在党的领导下参与组 建"中华民族抗日先锋总队",并任中队长。 1938年,被派到八路军第120师第359旅学 习参谋业务,后担任抗日先锋总队大队长。

1939年,抗日先锋总队与冀东人民抗日 联军合并。才山任八路军冀热察挺进军第 10 团参谋长,与团长白乙化并肩抗敌。他利 用来往护送干部的机会,观察地形,了解敌 情,并在适合建立落脚点的山区储存了大量 军需物资。1940年,根据上级指示,才山和 第10团的广大官兵共同开辟了丰(宁)滦 (平)密(云)根据地。

才山善智谋,且有远虑,为第10团解决 了不少重大困难。他从敌人那里弄来布匹、 棉花,让千余名指战员穿上了棉衣,解决了全 团过冬御寒的困难。1941年秋,日军对丰滦 密根据地进行疯狂大扫荡时,他储藏在山区 的粮食,极大地缓解了部队缺粮的困境。

第10团的重要任务之一,是把来自延 安、晋察冀军区、冀东等地的一批批军政人员 安全送往抗日前线。1943年夏,才山率部护 送百余名干部去冀东敌后根据地,途中3次 与日军遭遇。才山与敌人斗智斗勇,经过3 个昼夜激战,几经艰险,终于冲出日军的包围 圈,胜利完成护送任务。同年冬,才山由平北 调冀东工作,任晋察冀军区第13军分区副参

1944年,第13军分区成立军工处,才山

兼管军工处工作,后任冀热辽军区副参谋 长。由于冀东地区斗争环境残酷,所需弹药 日增。为了解决部队武器弹药供应不足的问 题,才山负责在兴隆山区建立兵工厂,制造机 械弹药,增强了抗日军事实力。

1945年7月3日,才山和尖兵剧社、长城 剧社的60多名文艺战士在遵化县杨家峪被 日伪军包围。才山和尖兵剧社社长黄天等十 几名同志为掩护战友突围,与敌人展开激战, 才山壮烈牺牲,时年35岁。

新中国成立后,才山烈士被安葬在河北 省石家庄华北军区烈士陵园。2014年9月, 他被列入民政部公布的第一批300名著名抗 日英烈和英雄群体名录。"才山烈士在生死存 亡之际,牺牲自己保卫他人的大无畏精神,将 与这块土地这片林一起,永远留在人民心 中。"华北军区烈士陵园副研究员王欣说。

《光明日报》(2019年3月24日03版)